

La Opinión

Este periódico, que es el único que publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

10 CENTIMOS Año IV.—Núm. 799

Madrid, 7 de agosto de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

NOTA OFICIOSA

La cotización de valores públicos y los proyectos del Gobierno

Ayer mañana facilitaron la siguiente nota:

«Al jefe del Gobierno no ha podido pasar inadvertida la baja de cotización de algunos valores públicos que las últimas sesiones de Bolsa arrojan. La circunstancia de que esa baja se manifieste con mayor intensidad en la Deuda amortizable parece indicar que se atribuye a la emisión de títulos de aquella naturaleza que ha de llevarse a cabo en su día, con arreglo al decreto-ley aprobatorio del presupuesto extraordinario, extremo recogido también por un periódico de la mañana.

«Para demostrar que esa nueva emisión en nada puede contribuir a debilitar el crédito público, basta tener en cuenta que la cantidad en que aneace el presupuesto extraordinario no ha de obtenerse de una sola vez, sino en diez anualidades y el semestre corriente; que las atenciones derivadas de la Deuda que se emita—como en la exposición de motivos del invocado decreto-ley se establece—representan una suma muy inferior al importe de los gastos—oprimidos en el presupuesto ordinario, y que paralelamente se han reforzado, con las recientes disposiciones tributarias, los ingresos de carácter normal.

«Ese aumento en los recursos se ha cifrado en unos 50 a 60 millones de pesetas, para el semestre en curso, siendo de observar que tal cálculo más bien peca por defecto que por exceso, como lo prueba el hecho de que la recaudación en el mes de julio pasado arroja un aumento de más de 10 millones de pesetas, con relación a igual mes del año anterior, y no obstante tratarse del principio del presupuesto, momento el menos favorable para que se reflejen los aumentos de referencia, siendo asimismo de observar que en aquella cantidad no se incluyen nueve millones y medio de pesetas más que por impuesto de Timbre, con respecto a julio de 1925. Así, pues, el incremento verdad que los ingresos ordinarios ofrecen en el mes último se aproxima a 20 millones de pesetas.

«Todo ello justifica plenamente que la aprobación del presupuesto extraordinario y la consiguiente emisión de la Deuda para hacer frente a las obras y serdicias que aquél comprende, no deben contribuir—si serenamente se examina la cuestión—al descenso de los valores públicos existentes.

«Como tampoco ha faltado quien haya atribuido la baja en los valores del Estado al propósito cierto, que ha tenido desde luego exteriorización, de hacer extensivo a los viticultores, arroceros, etc., el régimen de anticipos a los trigueros, quiere el Gobierno hacer constar a este respecto que, sobre no implicar aumento de crédito disponible esta ampliación, no ha dejado el Estado de reintegrarse en un solo caso de las cantidades que al amparo de aquel régimen adelantó a los prestatarios a cuenta de trigo, y no es de esperar pase otra cosa con los nuevos anticipos, por lo que el dar a ese sistema aquella amplitud que los intereses nacionales exigen, y los más elementales principios de justicia demandan, no puede entrañar quebranto alguno en el crédito público, ya que el Estado en nada ve comprometidos sus intereses materiales.

«Respecto al alza de dólares, y señaladamente de libras, es una consecuencia de la baja anterior, que ha forzado la demanda para adquirir y situar fondos en condiciones favorables. De todos modos, se dan las oportunas órdenes para vigilar las operaciones, por si se tratase de especular, ya que ninguna razón justifica se modifique la favorable situación de cambios que se ofreció el mes pasado.»

Conferencia de don Basilio Alvarez

En el Centro de Galicia ha dado ante numerosa y selecta concurrencia su anunciada conferencia sobre el tema «Impresiones de un viaje a Marruecos», el presidente de dicha entidad don Basilio Alvarez.

Con elocuente palabra, el señor Alvarez hizo relación de los bellos pasajes que en su viaje por Marruecos ha tenido ocasión de ver.

En Marruecos lo trascendental es la fraternidad con que todas las armas del Ejército desensuelven su vida al amparo de un solo pensamiento y de una sola voluntad. Alaba la labor de disciplina que realiza el General Sanjurjo, e iguales frases de encomio tiene para Castro Girona. Describe escenas de la vida militar, que

emocionaron al auditorio. Aludó a la situación de los gallegos en Africa, y dice:

Esos gallegos de Africa tienen, como los paisanos de América, el amor que se siente hacia la patria cuando se vive en un continente extraño, y sobre ellos, la seguridad de abrazar a España en una noche, aunque haya Levante, para ir tirando, con la alegría de que uno la posee cuando quiere. Por eso estos gallegos son afirmativos y solemnes, y amables y graciosos.

Al terminar su brillante disertación, el señor Alvarez fué objeto de una prolongada ovación.

La Sociedad de las Naciones

BERLIN, 5.—Se afirma en los círculos políticos que la delegación alemana en la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones compuesta por los señores Stresemann, Soherbert, Bernsdorff y Goussé, no saldrá de ésta para Ginebra hasta que no haya sido Alemania admitida a la Sociedad de Naciones.

GINEBRA, 5.—Se asegura en los círculos de la Sociedad de las Naciones que a causa de la actitud de España en lo que se refiere al reparto de puestos permanentes en el Consejo de la Sociedad de Naciones, actitud menos intransigente que la del Brasil, se considera que sería muy útil que se reuniera de nuevo el comité encargado de el estudio de la composición del Consejo antes de la celebración de la reunión del propio Consejo.

GINEBRA, 6.—El señor Palacios, representante de España en la Comisión encargada de estudiar la cuestión relativa a la composición del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha dirigido una carta al presidente de la misma, señor Motta, rogándole que, de acuerdo con el presidente en ejercicio del Consejo, proceda a determinar la fecha en que ha de celebrarse la segunda reunión de la expresada Comisión.

LOS TEATROS

Fuencarral.—Pedro Barreto y compañía

El distinguido primer actor Pedro Barreto, que, como dijimos días pasados, ha dejado el género lírico para cultivar el llamado verso, está realizando en el teatro de Fuencarral una campaña que satisface justamente los deseos de aquel vecindario, que ha encontrado allí su mejor recreo veraniego.

«Petit Café» y la comedia sainetesca de José María Granada, «Manolito Pamplinas», son obras que se adaptan notablemente a las disposiciones del conjunto artístico que dirige Barreto, y en las que éste halla ocasiones múltiples de lucimiento.

También gustan mucho los fines de fiesta de Blanquita Suárez, y con todos los elementos de expansión que hemos consignado, el público habitual de aquel populoso coliseo se muestra encantado.

El Cisne.—Siguen las reposiciones. Y si Barreto en Fuencarral comienza a «hacer negocio», no digamos nada del que están haciendo en El Cisne Moncayo y Videgan.

Ambos ilustres actores no dan paz a la mano para ofrecer a sus devotos las renovaciones de cartel que exige esta clase de compañías de verano, y últimamente han repuesto «Alma de Dios», «El Santo de la Isidra» y «Don Quijote el Amargao».

Toda la agrupación, pero singularmente el gran Pepe Moncayo, cosecha a diario abundantes aplausos, pues su trabajo, pese a los años y a la incansante continuidad, parece más nuevo y más original cada día.

Los marinos norteamericanos

SANTANDER 6.—A bordo del crucero norteamericano «Menphis» se ha celebrado la fiesta organizada por la Embajada y oficialidad en honor de la Real Familia.

Asistieron los Reyes e infantes, elementos palatinos, distinguidos aristócratas, el embajador y su familia y las autoridades.

La tripulación rindió a las Reales personas los honores de ordenanza. Hubo un baile sobre la cubierta de proa, adornada con profusión de plantas, flores y banderas, amenizando la fiesta la banda del buque.

Los invitados fueron obsequiados con un «dunch». Después, el Rey y el príncipe marcharon en «auto» por la carretera de Torrelavega. Se ha celebrado en el campo de la Real Sociedad de Tennis una verbena aristocrática en honor de los marinos americanos, asistiendo los Reyes y numerosísimo público.

LOS ESPAÑOLES DE AMERICA

La solución del problema militar

La Cámara española de Comercio de Méjico se impuso el trabajo de crear un estado de opinión favorable a la inmediata y definitiva solución del problema militar de los españoles residentes en América. Ese estado de opinión surgió en España potente y bien orientado, y el resultado de su influencia en el ánimo de los gobernantes fué el real decreto-ley de 24 de marzo del corriente año, que causó la más excelente impresión entre el elemento español, y, principalmente, entre los jóvenes directamente beneficiados por esa disposición tan esperada.

¿Quiénes se encargaron de interpretar en la práctica ese real decreto, para que los españoles residentes en América cumplan la nueva ley y puedan disfrutar de sus beneficios? Esto, por ahora, podría ser una tarea relativamente fácil para las Cámaras españolas de Comercio. Encomendar esa labor a los Consulados sería tiempo perdido, puesto que no se encuentran ellos en condiciones de poder realizarla.

Procuramos que la pública opinión española se halle en comunicación constante con nuestros hermanos de América. Y recordemos que los compatriotas nuestros que residen en Méjico participan rápidamente en todas las emociones de España, como si viviesen entre nosotros, y obedeciesen su ánimo a todos los resortes de la vida española. Honda, profunda fué la impresión extraordinariamente grata, que les causó la solución del problema militar para los españoles residentes en América. Estos sentimientos, la Cámara española de Comercio de Méjico se los expresó efusivamente a nuestro Gobierno.

En una exposición dirigida al señor ministro de Estado por dicha Cámara—presidida por el ilustre hispanoamericanista don José de la Macorra—se dice que el real decreto que resuelve ese problema es «la disposición más trascendental y más práctica que se ha dictado últimamente en pro del hispanoamericanismo», porque ese real decreto «acoge paternalmente en el seno de la Patria a los españoles que emigraron de ella y satisface por completo las aspiraciones de los que estaban en situación irregular o con la nota de prófugos.»

Hay, sin embargo, que procurar que esa disposición adquiera toda la eficacia bienhechora a que se debe aspirar, una vez que se desea resolver el problema «por completo». Se notó en seguida que faltaba en ese real decreto algo muy importante. Lo concerniente a los hijos de españoles, nacidos en América, y la reglamentación de todo lo relativo al servicio militar de los españoles en los países hispanoamericanos, como también de lo que se refiere al tiempo que los hijos de los españoles en América residentes puedan necesitar para realizar sus estudios en España.

Recibido con júbilo el real decreto en la América hispana, se ha comprendido allí que el mejor modo de corresponder a la patriótica generosidad del Gobierno, es activar la organización de las colonias españolas, creando el organismo más útil para la realización del verdadero hispanoamericanismo. Las colonias españolas de América, tienden a organizarse armónicamente, porque ya se está viendo cuán lamentable son las consecuencias del hecho de que los españoles sigan desperdigados, esparcidos, sobre el vastísimo territorio de toda la América hispana.

Y la Cámara española de Comercio de Méjico le ha rogado al Gobierno español que aborde sin titubeos la organización de las colonias españolas de América, y le ha expresado el deseo de que sean las Cámaras de Comercio las que realicen esa labor hermosa y trascendental.

Porque, unidas y reglamentadas las colonias españolas, obligarán a su asociación al cumplimiento de sus deberes para con la Patria, correspondiendo así a la paternal bondad del Gobierno.

Estos conceptos han sido vertidos en las columnas de *El Cantábrico*, y que nosotros suscribimos concordes con el espíritu de justicia que anima a este artículo, y que no es otro que procurar que esa disposición adquiera toda la eficacia bienhechora a que se debe aspirar en tal vital problema de emigrantes españoles.

Notas de América

Argentina

La producción de aceite vegetal en la Argentina.—Según datos de la Dirección de Economía Rural y Estadística, la producción de aceites vegetales en la República Argentina en el año próximo pasado, fué de 19.770 toneladas, contra 18.617 en 1924 y 22.438 en 1923, habiéndose empleado para obtenerlas 96.133,456 kilogramos de semillas de todas clases, con un rendimiento de 21 por 100, contra kilo-

gramos 85.096,411 de semillas en 1924 y 100.032,262 kilogramos en 1923. El aceite de mani, de 6.571 toneladas elaboradas en 1924, pasó a 9.830 en 1925, y el aceite de algodón acusó un aumento de 834 toneladas sobre 1924, lo que representa el 56,1 por 100.

Bolivia

Los presupuestos de los departamentos de Bolivia en 1926.—El Presidente de la República de Bolivia, doctor Hernando Siles, ha dictado recientemente un decreto aprobando los presupuestos departamentales acordados en parte por las Cámaras, con algunas modificaciones parciales introducidas para nivelar por igual los ingresos y gastos de cada departamento. Dichos presupuestos, que regirán desde el primero de abril del año corriente, son los siguientes: Rentas: Cochabamba, 2.850,643 bolivianos; La Paz, 2.771,250; Potosí, 1.612,060; Santa Cruz, 506,079; Chuquisaca, 400,109; Oruro, 264,486; Beni, 239,042; Tarija, 173,336 bolivianos, o sea en total 8.817,005 bolivianos. Los gastos tamente, de acuerdo con dicho decreto, a de cada departamento, corresponden, exactas rentas citadas.

Cuba

La exportación de azúcar en la República de Cuba.—Durante el último quinquenio, la República de Cuba ha exportado al extranjero, según datos de la Sección de Estadística de la Secretaría de Hacienda, azúcar valorada en 1.541.021,065 dólares, correspondiendo 231.270,389 dólares a 1921; 274.773,473 dólares a 1922; dólares a 1924, y 280.349,739 dólares a 1925. Los principales países a los cuales envió Cuba aquel artículo en el año próximo pasado, fueron los siguientes: Estados Unidos, 209.267,531 dólares; Gran Bretaña, 50.569,036; Canadá, 5.381,604; Francia, 4.566,935; Holanda, 4.274,083; Japón, 1.938,920; Chile, 1.163,888; China, 1.156,934; Argentina, 707,451; Bélgica, 598,952; Alemania, 331,183; Antillas Inglesas, 227,097; Noruega, 107,487; España, 55,675.

Chile

Los bienes nacionales de la República de Chile.—Según datos de la Oficina Central de Estadística de la República de Chile, el inventario de los bienes nacionales a fines de año 1924 arrojaba un total de 1.390.022,294 pesos, contra 961.380,586 pesos en 1920; 916.359,775 en 1915; 668.098,028 en 1910 y 304.541,933 pesos en 1905, correspondiendo 460.272,665 pesos a las propiedades nacionales inscritas, 46.252,471 pesos a las no inscritas y 98.544,145 a las mensuradas y tasadas; 682.232,561 pesos a los ferrocarriles del Estado; 76.847,572 al material de Marina; 12.036,226 a los muebles, y 8.836,654 a los telégrafos del Estado. El avalúo de las propiedades fiscales, por provincias, en 31 de diciembre de 1924, correspondía, por orden de importancia, a Concepción, pesos, 117.937,092; Valdivia, 25.783,133; Tarapaca, 21.952,985; Llanquihue, pesos, 18.662,288; Tacna, 18.278,574; etc., etc. Los fondos de conversión sumaban en aquella fecha, 114.722,587 pesos de 18 peniques, de los cuales 93.219,806 estaban en las arcas fiscales, y 21.502,781 en bancos ingleses.

Comemorando el aniversario de Jovellanos

GIJON 6.—Como víspera del aniversario de la inauguración de la estatua de Jovellanos, se ha celebrado en el día de ayer la velada que todos los años organiza el Ayuntamiento.

La banda de música y los organillos se situaron en las inmediaciones del parque, donde la gente joven se divirtió hasta la madrugada.

Hubo artísticas iluminaciones, luciendo multitud de farolillos y focos eléctricos.

Una trucha, que pesa tres kilos

GIJON 6.—Anoche recibimos una nota comunicándonos que en el río que nace en Deva y viene a unirse con el de Viñoa, tras «El Recreo de La Guña», fué pescada durante la tarde una trucha salmonada de sesenta centímetros de longitud, que pesó tres kilos. Vamos, una especie de bonito que debió escaparse de alguna lancha vizcaína.

La nota añade que el objeto de comunicar esta noticia a la Prensa, es para demostrar que en los ríos de Gijón también se cría esta clase de pesca. No nos extraña. En el «Cascayú», y casi a marea baja, hemos visto pescar un besugo

DICE «LA RAZON»

Ha aumentado el estudio del idioma Español en los Estados Unidos

Hace pocos días—dice «La Razon», de Buenos Aires—hablando del mito literario del imperialismo yanqui, nos referíamos al interés que en Estados Unidos, reina en la hora actual por nuestro idioma, lo que aparece como un hecho evidente a cualquiera que visita ese país. Ahora, el importante colega «New York Times» se ocupa en editorial del mismo asunto que abordáramos nosotros incidentalmente. Transcribimos sus comentarios algunos de sus párrafos, porque confirman mejor que toda otra argumentación la necesidad de que aprovechemos los sudamericanos este momento favorable porque están pasando nuestras relaciones con el gran país del Norte. Porque así lo quieren sus ideales, o porque así conviene a sus intereses, o más probablemente por ambas cosas a la vez—pues casi nunca las acciones humanas se dan sin mezcla—lo cierto es que allá se presta hoy una atención que jamás se prestó antes y que nosotros no sospechamos aquí, por lo general, a nuestras cosas y a nuestro idioma. No desaprovechemos la oportunidad que se nos brinda. He aquí algo de lo que dice el colega:

La popularidad de la lengua española ha en América Latina una amistad estrecha, a hecho que nos una a nuestros amigos de pesar de su ubicación geográfica. No hace mucho tiempo que las Repúblicas del Sur estaban más lejos de nosotros que Europa. Los jóvenes norteamericanos solían dirigirse a Gran Bretaña y al continente europeo para terminar su educación. En aquella época España estaba más cerca de nosotros que México, y Francia nos ofrecía más encantos que las glorias tropicales de la América del Sur. El reciente boletín publicado por la Unión Panamericana demuestra que ha aumentado enormemente el estudio del idioma español, en reemplazo del latín, alemán y francés, y que las perspectivas de las relaciones comerciales con la América Latina son muy halagadoras.

Información de Marina

Cuerpo general

Han sido nombrados: segundo jefe interino de la estación torpedista del Departamento del Ferrol el capitán de corbeta don Rafael de Heras; tercer comandante del crucero Méndez Núñez, el capitán de corbeta don Augusto Chereguini y Bintrago; auxiliar del primer Negociado de la Sección del material del Ministerio, al capitán de corbeta don Adolfo Contreras y Arandas y segundo comandante del cañonero Dato, el capitán de corbeta don Angel Frigeroa y Fernández.

Se ha dispuesto que el capitán de fragata don Enrique Pérez y Fernández Chao continúe desempeñando el destino de profesor de la Escuela de Guerra Naval. En virtud de propuesta se nombra ayudante personal del almirante don Emiliano Enriquez, capitán general del Departamento del Ferrol al capitán de corbeta don Francisco Bastarraste.

Infantería de Marina

Ha sido aprobada la siguiente combinación de destinos:

Teniente don Rodrigo San Román Galán, ayudante del segundo batallón del segundo regimiento.

Teniente don José Aguilera Pardo, ayudante del segundo batallón del tercer regimiento.

Teniente don Emilio de Pazos Fernández, ayudante del primer batallón del primer regimiento.

Alférez don Julián Arana Irurita, ametrallador del primer regimiento.

Alférez don José Reus Ruiz de Velasco, ídem de íd.

Alférez don Juan León Gutiérrez, ídem de combate del primer regimiento.

Cuerpo de Sanidad

Se dispone que el comandante médico don Jesús de la Rosa Salmerón cese en la asistencia de la Academia de Artillería y Condestables de la Armada y continúe interinamente de profesor en la misma; que el capitán médico don Rogelio Calvo Giráldez desembarque, por cumplimiento de condiciones reglamentarias, del transporte Almirante Lobo, y pase a desempeñar el destino de asistencia en la citada Academia, y que el también capitán médico don Alejo Cornago Fernández cese en la asistencia del personal del Departamento de Cádiz, y embarque en el transporte Almirante Lobo, siendo relevado, con carácter interino, en aquel destino por el oficial médico que designe el capitán general de dicho Departamento.

Un incendio destruye seis casas en Zaragoza

ZARAGOZA, 6.—Ayer, poco después de las cuatro de la tarde se inició un incendio que pronto tomó gran inmensidad en el Pasaje del Pilar, uno de los sitios más concurridos de Zaragoza.

El referido pasaje está formado por seis grandes casas, que son el 40 de la calle de Alfonso, el 16 y 17 de la plaza del Pilar, el 3 de la calle de Santiago y el 9 y el 11 de la calle de Forment. En el centro de este cuadrilátero está el pasaje, que comunica la calle de Alfonso con la plaza del Pilar. Toda la parte baja de las fincas está ocupada por comerciantes.

Acudieron rápidamente fuerzas de bomberos y de pontoneros con material adecuado. El fuego se propagó con tal rapidez, que pronto los pisos altos de todas las casas citadas estaban envueltos en llamas.

En los primeros momentos se produjo enorme alarma, porque en los pisos altos había a dicha hora muchas personas descansando, y se temió que no pudiera prestárseles auxilio; pero afortunadamente, no.

Las fuerzas de Seguridad y de soldados acordaron las inmediaciones para evitar que los curiosos dificultaran los trabajos de los bomberos y los pontoneros.

Aunque el fuego se hallaba localizado en los pisos altos, se dijo que habían aparecido focos de llamas en las bodegas de la casa, lo cual se explicaba únicamente pensando que algunos maderos encendidos hubieran caído desde los pisos altos.

El incendio pudo ser localizado.

Las pérdidas son importantes, a causa de la gran extensión que las llamas alcanzaron.

El origen del siniestro parece ser el descuido de unos fontaneros que estuvieron trabajando en el tejado de la casa, sita en frente a la puerta del Pilar.

Un encendedor o maquinilla de gasolina que debió quedar olvidado en el tejado debió prender debido a lo seco que estaba el terrado por lo viejo y por el calor.

Apenas iniciado el incendio, se corrió a la plaza del Pilar, y luego por los de por todos los tejados y guardillas que dan la calle de Forment.

Entre los vecinos de las casas incendiadas cundió la natural alarma, y cuando comenzaban a prepararse para poner en salvo, juntamente con los objetos de valor, surgió una gran llamarada del sótano de la selería de don Telesforo García, originado por haber caído allí un madero de la parte alta ardiendo.

Esto aumentó la alarma enormemente, y en pocos minutos quedaron vacíos todos los edificios y cerrados los comercios de las inmediaciones.

Las casas incendiadas son propiedad: las del pasaje, números 40, y 17, 18 y 19, de la plaza del Pilar, del doctor don Augusto García Burriel, director del manicomio de mujeres; las del 14, 15 y 16 (en esta última es en la que se inició el fuego), del marqués de Ayerbe, y las restantes, de los señores Brunet y García Burriel.

Entre las familias que tuvieron que abandonar su domicilio a toda prisa, figuran doña Pilar Beneded (madre del ilustre médico especialista de la Asociación de la Prensa de Madrid, doctor Sanz Beneded), el marqués de Frías, el doctor Valero, el industrial don Fernando Jordá, la señora viuda de Aldea y el doctor García Burriel.

Han quedado destruidos todos los tejados, guardillas y pisos altos.

Ayuntamiento

El alcalde interino ha dado órdenes de que presten sus servicios en las Casas de Socorros los practicantes femeninos.

Las obras de la instalación de la nueva maquinaria va muy adelantada; con este motivo desde el próximo mes de septiembre presentará la Compañía mejores servicios.

El señor Garcilaso de la Vega ha girado una visita a las obras que se están realizando en el nuevo Matadero.

Boda aristocrática

En la bella iglesia del Santísimo Cristo de la Salud se ha celebrado ayer tarde la boda de la encantadora señorita Mercedes Martínez de Campos y San Miguel con el conocido joven don Armando Propper.

Los novios entraron en la iglesia a los acordes de una marcha nupcial, yendo ella del brazo de su hermano y padrino, el marqués del Baztán, y dando él el suyo a su madre y madrina, la señora de Propper.

La novia estaba muy bella, vistiendo precioso traje de «charmeuse», adornado con encajes y flor de azahar, el velo de tul de seda, prendiase graciosamente en la cabeza, sujetándose con una brida por debajo de la barbilla.

Bendijo la unión el rector del Cristo de la Salud, padre Enrique Podadera, que pronunció una breve y sentida plática.

Como testigos firmaron el acta, por parte de ella, el jefe del Gobierno, marqués de Estella; el ministro de la Guerra, duque de Tetuán; el duque de Seo de Urgel; el marqués de Cayo del Rey, y los señores Calvo de León y Roca de

Togores, y por parte del novio, don Manuel Propper, don Eduardo Propper, don Manuel Monjardín, don Justo San Miguel y don Lorenzo Aguilar.

Terminada la religiosa ceremonia, los recién casados recibieron numerosas felicitaciones.

La concurrencia fué muy numerosa y distinguida. La sociedad madrileña, en la que gozan tan justas simpatías y afectos las dos familias, daba con ello a los contrayentes una nueva prueba de su estimación, como la ha dado también con la gran cantidad de valiosos regalos que los novios han recibido.

Desde el templo se dirigió la comitiva nupcial a la casa del marqués del Baztán, donde fué obsequiada con un espléndido te.

Los recién casados han salido esta noche para París, Suiza y Austria.

Información americana

Celebrando un cumpleaños

RIO DE JANEIRO 6.—Con motivo del cumpleaños del ministro de Relaciones Exteriores, los funcionarios de Itamaraty y el Cuerpo consular brasileño, después de celebrar una misa, en la que ofició el arzobispo monseñor Leme, le ofrecieron un banquete.

El cónsul Feulo Demoro, pronunció un discurso, al que contestó el señor Pacheco.

Al final del acto le fué regalado al ministro su retrato pintado al óleo.—Agencia Americana.

Confirmando un rumor

BUENOS AIRES 6.—La Cancillería declara que oficialmente nada sabe acerca del nombramiento de monseñor Felipe Cortesi como nuncio de Su Santidad en Buenos Aires; pero añade que ciertas informaciones oficiosas hacen suponer que aquella noticia es exacta.—Agencia Americana.

Conferencia interesante

RIO DE JANEIRO 6.—En la Escuela Politécnica ha dado madame Curie una conferencia sobre la radioactividad, obteniendo un gran éxito.

Madame Curie visitará en breve oficialmente los Estados de Minas Geraes y Sao Paulo.—Agencia Americana.

Llegada de un crucero

BUENOS AIRES 6.—La Legación británica en esta capital ha recibido una comunicación anunciando que el crucero «Colombus» llegará a este puerto el día 1 del próximo septiembre, donde permanecerá hasta el día 13 del mismo mes.—Agencia Americana.

Negociaciones de concordia

MEJICO 6.—Refiriéndose a las negociaciones oficiosas que han de tener lugar entre un delegado del Gobierno y un prelado mejicano, el presidente Calles ha dicho que en ningún caso dejará el Gobierno sin efecto la incautación de los bienes eclesiásticos. Tampoco otorgará concesiones de ningún género y parece que el Gobierno persigue únicamente designar cierto número de personalidades de los partidos y organizaciones católicas para hacerlas responsables del orden público y obtener por su mediación que se apaciguen los ánimos.

Persona adicta al Gobierno dice que aquél se halla dispuesto a pactar con los que ostentan la representación de los elementos católicos, a base de gestionar que cesen aquellos en su actitud de resistencia y ofrecer en compensación la libertad de los detenidos durante estos días y permitir la entrada en el país de algunos de los eclesiásticos expulsados últimamente.—Agencia Americana.

El equilibrio económico del Brasil

RIO DE JANEIRO 6.—El presidente del Estado de Rio, D. Feliciano Sodres, ha leído en el Congreso un mensaje demostrando la satisfactoria situación económica y financiera; la intensificación de los trabajos públicos, especialmente en el puerto y en la capital; el desarrollo de los vías de comunicación y el desenvolvimiento de todas las actividades particulares.

El Sr. Sodres fué muy felicitado al terminar la lectura del mensaje, que muestra también el equilibrio financiero del Estado.—Agencia Americana.

Han sido adquiridos todos los jumentos de Valladolid

VALLADOLID 6.—El próximo domingo varios individuos de buen humor tratarán de batir el «record» de lentitud en carretera, y han organizado una excursión a Santander en burro. Ya han sido adquiridos todos los jumentos y cada concursante ha procurado escogerlo entre los más cachazudos, lentos y torpes para andar.

En el trayecto se situarán jueces para evitar que los que tomen parte en este original concurso se detengan en la carretera. Se cree que los jumentos tardarán en llegar a Santander unos ocho días. La primera etapa será hasta Cabezón de la Sal.

En la ciudad de la montaña se prepara un entusiasta recibimiento a los excursionistas. Se han establecido premios para cada etapa y el que obtenga peor calificación en todo el recorrido será premiado con un valioso objeto de arte.

MARRUECOS
Prosigue la ocupación de toda la zona

ACCION DE ESPANA

Parte oficial

Ha sido facilitado el siguiente parte: «El oficial interventor de la cabila de Beni-Gmil la ha recorrido, encontrando por todos lados absoluta tranquilidad.

El comandante Capaz se encuentra con toda su columna en el poblado de Anasar (Ajmas oriental), donde se le incorporará la jarca de Beni Urriaguél, mandada por el capitán López Bravo, que está en Uad-Lau.

El capitán Delgado, con sus fuerzas y la jarca del Bakali, está en Tafuzali (Beni-Said), desde donde continúa ejerciendo presión sobre el Joms de Beni-Hassan, encontrando escasa resistencia. Ha empezado a desarmar la yemaa Toggas, única de Beni-Said que quedaba por desarmar.

La oficina de Intervención de Beni-Hosmar, establecida en Taranés, ha empezado el desarme de las yemaas de Taranés y Antil.

La oficina de Intervención de Beni-Hassan se ha establecido en el zoco el Arbaa, y ya se le han presentado en ella emisarios de la fracción de Beni-Maharón, ofreciendo sumisión.

Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

El general Sanjurjo visita las líneas avanzadas

TETUAN 6.—El general Sanjurjo ha estado en la línea de avance. Celebró una conferencia con el comandante general de la zona. Al alto comisario se le dio cuenta de los trabajos de reparación efectuados en la carretera y de que se han enviado a los elementos de primera línea los elementos necesarios.

Estos trabajos los llevará a cabo las fuerzas de Ingenieros, ayudadas por las de Infantería.

La situación en la línea de avance es inmejorable. En Taranés se ha instalado el hospital móvil con toda clase de material quirúrgico y farmacéutico.

Situación en la zona de Larache

LARACHE 6.—En la zona de Larache, las columnas españolas vivaquean entre Dar-el-Atar y Teffer. Los ingenieros reparan las pistas y los puentes, que están totalmente destruidos, y que son absolutamente necesarios para aprovisionar la columna de vanguardia, que manda el teniente coronel Asensio.

Regresó el general Souza, que dirigió la operación sobre Mexerach. La aviación bombardeó eficazmente a los rebeldes de Beni-Isef y los dispersó, haciéndoles bajas vistas.

En Targuist.—Hallazgo de armamento. Consejo de guerra.—Varias noticias

MELILLA 6.—En las proximidades de Targuist reina tranquilidad. Los espáñoles circulan sin armas. Soldados españoles vigilan las propiedades y viviendas y los indígenas con la tropa trabajan en la construcción de pistas. Se realizan grandes trabajos en Targuist para convertir este punto en un campamento general.

En este lugar se encuentra la columna que manda el coronel Mola. La segunda bandera del Tercio ocupaba hasta ahora las alturas próximas y ha sido relevada por varias compañías expedicionarias.

A diez y siete kilómetros de Targuist se encuentra el vivac de Ferach en plena cabila de Beni-Bufrach y en el camino que conduce a Torres Alcalá. En Ferach se encuentran las fuerzas que manda el teniente coronel Zegri. Hasta dicho lugar llegan ya los camiones, y allí descargan los víveres y elementos de guerra que después son trasladados en acémilas a Targuist. En este servicio alternan fuerzas de Intendencia y de Infantería.

Más allá, hacia la costa, se halla la columna que manda el coronel Castillo; en Torres Alcalá solamente prestan servicio dos compañías, allí se han levantado barracones y algunas casas de mampostería en la playa. En este punto se ha fijado un depósito de Intendencia, donde se reciben los convoyes marítimos. En una gasolinera se puede ir al Peñón en menos de un cuarto de hora.

El vecindario, y particularmente los comerciantes del Peñón, se muestran muy satisfechos por la implantación del giro telefónico. El comandante de la isla dedica especial cuidado a la urbanización del Peñón.

En el sector de Axdir ha sido encontrado bastante armamento que había sido enterrado para sustraerlo a las requisas militares.

Se ha visto en Consejo de guerra la causa instruida contra el ex sargento de la Legión Sebastián Janeras, por el delito de homicidio. El hecho ocurrió en el mes de julio de 1924 en el campamento de Ben-Tieb. La sentencia ha sido condenatoria.

El poblado de Nador se dispone a celebrarse sus fiestas.

Marchó a Fez el teniente coronel de Estado Mayor señor Uzquiano, acompañado del capitán de Ingenieros señor Guillamón.

Marchó en aeroplano a Axdir, para trasladarse luego a Targuist, el general jefe de aquella zona, señor González Carrasco.

Los aparatos del aeródromo de Herreiz hicieron una incursión por la zo-

na insumisa. Otros aparatos mandados por el teniente Sanz García continuaron en su labor de fotografiar las rutas a seguir para llegar a poblados insumisos.

Se han circulado órdenes para que se castiguen con fuertes multas a los beniuirriagueles que ocultan armas.

En las oficinas de Intervención de Bocojá se han presentado numerosas familias de Beni Urriaguél que se hallaban en la zona francesa. Hicieron entrega de armamento.

El coronel jefe de Sanidad ha intensificado las medidas sanitarias para aminsonar en lo posible los casos de enfermedad que se registran en Axdir, debido al calor y a la escasez de agua.

ACCION DE FRANCIA

Noticias de la zona francesa

LARACHE 6.—Los periódicos de la zona francesa comentan la extraordinaria importancia de las operaciones que han terminado en Tazza, con las que se ha conseguido la sumisión total de las tribus de la región meridional.

Las del centro oponen todavía resistencia a las tropas, y por ello dichos periódicos creen que es urgente emplear grandes contingentes contra los bereberes que pueblan las montañas, poniendo con ello en práctica el programa de Lyautey.

Mientras no se realice este programa, el Uad-el-Abid será el punto de concentración de los disidentes, que amenazarán los confines de Tadla y el Muluya.

La política de un gobernador

VITORIA 6.—El gobernador civil de la provincia ha interesado de los periodistas la publicación de la siguiente lista:

De multas de policía, 5,75; de Abastos, 704,75; Gubernativas, 170.—Total 880,50.

Distribución.—A las Hermanitas de los Pobres, 100 pesetas; a las Conferencias de San Vicente Paul, 100; a la Primera Conferencia de Señoras de San Vicente Paul, 50; a la Segunda Conferencia de Señoras de San Vicente Paul, 50; a la Colonia Escolar de Pedrosa, 200; a las monjas Clarisas, 50; al señor presidente de la excelentísima Diputación para los niños expósitos del Asilo, 40,25; a la Real Junta Diputación para Pobres de Vitoria, para los niños del Hospicio, 40,25. Total 880,50.

Del Extranjero

Los rusos proyectan un empréstito interior

MOSCU 6.—El comisario de Hacienda está preparando el presupuesto del próximo año económico, y, en vista del fuerte déficit, proyecta emitir un empréstito interior de 150 millones de rublos oro.

Erupción de un volcán javanés. — Un pueblo sumergido en lava

BATAVIA 6.—El volcán Batsier, de la isla de Bali, ha entrado en erupción. Un pequeño poblado indígena situado a pequeña distancia del crater, que se creía definitivamente apagado, desapareció bajo la corriente de lava. Afortunadamente, sus habitantes, alarmados últimamente por los frecuentes ruidos subterráneos, pudieron huir a tiempo.

A pesar de la negativa oficial, parece que Mr. Mellon iniciará tratos con los Gobiernos europeos

NUEVA YORK 6.—En contra de las informaciones oficiales, parece ser que el Gobierno de los Estados Unidos ha decidido tomar oficialmente la iniciativa de nuevas conversaciones con los Gobiernos europeos acerca de la cuestión de las deudas, y que a esto obedece el viaje de Mr. Mellon a Europa, cuyas gestiones van a tener grandes consecuencias para el porvenir.

Se hace notar que Mr. Mellon, que celebrará primeramente una conferencia con el conde Volpi en Roma, irá seguidamente a París para conferenciar con el Gobierno francés, y regresará seguidamente a Roma para celebrar nuevas entrevistas con el Gobierno italiano.

El regreso a Marruecos del sultán Mouley Yussuf

MARSELLA 6.—Precedente de Burdeos, y después de haberse detenido en Tolosa, de Francia, ha llegado el sultán de Marruecos para reunirse con el bey de Túnez. Ambos embarcarán mañana sábado en el acorazado «París», que los conducirá a Marruecos.

El Gobierno belga suspende la cotización de los valores del Estado

BRUSELAS 6.—El Gobierno acordó prohibir temporalmente la cotización de los valores del Estado, para impedir que el público se entregue a operaciones que podrían ir en contra de sus propios intereses.

Los ingleses quieren arreglar las cuestiones entre serbios y búlgaros

LONDRES 6.—El Gobierno británico ejerce su influencia cerca de los Gabinetes de Belgrado y Sofía, con objeto de evitar una nueva incursión por parte de los «comitadjis» búlgaros, incursión que seguramente vendría a complicar la situación de un modo irreparable tal vez.

A pesar de ello, en los centros gubernamentales se cree que la situación no es tan grave.

Deportes

La Vuelta al País Vasco. — Bottechia, vencedor

PAMPLONA.—A las ocho en punto de la mañana se dió la salida de Victoria a los 24 corredores que participan en la Vuelta al País Vasco, el numeroso público que presencié la partida de los ases del pedal ovacionó a éstos largamente.

Esta segunda etapa entre Victoria y Pamplona es relativamente fácil por no tener más que dos fuertes cuestras y éstas son la de Lizárraga y la del Perdón.

A la cuesta de Lizárraga llega en cabeza en pelotón compuesto por Bottechia, Huyssin, Piccin y Parmentier y a unos doscientos metros otro integrado por Fontán, Franz, Gutiérrez Artaza, Juan de Juan y Dossche, y después el resto de los corredores.

El primero en coronar esta cuesta es Bottechia, la característica de esta carrera es la de que por muchos esfuerzos que hacen los corredores para desquitarse, no lo pueden conseguir, y si consiguen algo es por una diferencia de unos minutos.

A escasos kilómetros de Pamplona, van en cabeza acosadísimos por el resto del pelotón Bottechia, Fontán y Piccin, haciendo los tres un esfuerzo enorme en el empuje final y llegando por el orden antes indicado.

El numeroso público que aguardaba la llegada prorrumpió en una ovación intensa. La clasificación de esta etapa es la siguiente:

- Bottechia, en 4 h. 51 m. 55 s.
Fontán, en el mismo tiempo, a media máquina.
Piccin, en el mismo tiempo, a un largo de máquina.
Frantz, en 4 h. 54 m. 5 s.
Doossche, en 4 h. 55 m. 36 s.
Omer Huyse, en el mismo tiempo.
Debuschère, en el mismo tiempo.
Souchar, en 4 h. 55 m. 54 s.
Mussió, en 4 h. 56 m. 26 s.
Delbecque, en 4 h. 58 m. 40 s.
Juan de Juan, en el mismo tiempo.
Leblanc, en 5 h. 0 m. 11 s.
Parmentier, en el mismo tiempo.
Beeckman, en el mismo tiempo.
Domingo Gutiérrez, en el mismo tiempo.
Debaets, en 5 h. 3 m. 7 s.
Artaza, en 5 h. 3 m. 24 s.
Victorino Otero, en 5 h. 9 m. 19 s.
Monteys, en 5 h. 10 m. 41 s.
Matton, en 5 h. 16 m. 31 s.
Tequi, en 5 h. 35 m. 47 s.
Mortelmans, en el mismo tiempo.
Vallejo, en 5 h. 46 m. 59 s.
Barruetañeta, en el mismo tiempo.

La clasificación general una vez terminada la segunda etapa, es primero Bottechia con ventaja a su favor de dos minutos diez segundos sobre el segundo, que es Frantz, el ganador de la etapa anterior, Huyse el tercero y Debaets ocupa el cuarto.

El primer lugar de la clasificación Nacional corresponde a Mussió, que está llevando una excelente carrera.

Hoy se correrá la tercera etapa, cuyo recorrido es de 270 kilómetros y descompuesto en orden de pueblos y distancias entre el siguiente: Pamplona (o kilómetros), Aoz (28), Burgete (54), Roncesvalles (58), Alto de Ibañeta (64), Arnegui (Aduana) (82), Saint-Jean Pied de Port (90), Alto de Osquich (110), Mauléon (130), Sain-Palais (153), Hasparren (183), Cambó (193), Ustaritz (200), Bayona, (213), Biarritz (222), San Juan de Luz (236), Behobia (Aduana) (249), Irún (252), Rentería (263), Pasajes (264) y San Sebastián (270).

FUTBOL

El Sparta de Praga, en Barcelona
BARCELONA, 5.—Se asegura que el equipo Sparta de Praga jugará varios partidos con el Europa de esta capital antes de marchar a Norteamérica, donde tiene concertada una tournée.

Después de jugar en Barcelona, el Sparta de Praga saldrá para los Estados Unidos, donde jugará 16 partidos; de los 16, dos de ellos serán a beneficio de los jugadores, que además percibirán dos dólares por match, tres por victoria y una indemnización de dólar y medio diario.

El Celta triunfa sobre el Deportivo de La Coruña

CORUA.—El partido entre el Celta de Vigo y el Deportivo de La Coruña fué ganado por los vigueses por dos tantos a uno. El primer tiempo fué de dominio alternativo, y en el segundo dominó el Deportivo.

El director de Prisiones se interesa por los reclusos

VITORIA 6.—El director de la prisión provincial se ha dirigido al Ayuntamiento en demanda de que se sostee por dicha corporación un rancho extraordinario para los reclusos con motivo de la festividad de la Virgen Blanca, Patrona de esta ciudad. Lo aplaudimos.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Principales servicios que esta Cámara presta a sus asociados

SECCION JURIDICA
Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

SECCION TECNICA
Dirección facultativa, igualmente gratuita, por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial.

GESTION DE ASUNTOS
Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.

CONSULTAS
Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)
Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando 'hace' próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas,

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos, Brazos, Tulipas. Precios sin competencia.
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Se curan vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y regulariza el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA — Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

¿Es usted bilioso?

¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 48-43 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

No dé V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE CUSTO ES EL



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS



TELEFONO 44 M

LEA USTED LA OPINION

Diario independiente de la tarde

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes. — Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre.

Redacción y Administración: MAGDALENA, 21.